

Table with subscription rates: Valencia, un mes. 1,50; Prov. valencianas. 4,50; Península. 5,50; Extranjero. 10,50.

AÑO XXXVI

Sábado 5 de Octubre de 1901

NÚM. 12,823

Asuntos del día

A pesar de las reiteradas afirmaciones de los ministeriales, seguramente para el día 16 no habrá podido reunir el ministro de Hacienda las adiciones que han de llevarse al presupuesto...

Hay departamento ministerial donde ni siquiera se han trazado líneas generales acerca de dicha labor, y en alguno no se terminarán los trabajos hasta que el Consejo de ministros resuelva varias cuestiones relacionadas con el presupuesto...

Esto sin contar con que pudieran suscitarse diferencias de apreciación en el Consejo de ministros que constituyeran nuevo entorpecimiento para la convocatoria.

Prueba de la lentitud con que caminan estos trabajos es la de que todavía no ha comenzado el estudio del presupuesto de Gobernación el ministro de este departamento...

El Sr. González, dice un periódico, ha dicho que dedicará un día entero, en el que no saldrá de su domicilio, para dicho estudio.

Así salen ellos! Es un mal antiguo y difícil de extirpar. Mientras los gobiernos y las Cortes no estudian con detenimiento los presupuestos, no hay regeneración posible.

El gobierno insiste en que no hay negociación alguna pendiente de carácter internacional. Esto no obstante, El Español hace observar los comentarios sobre este tema que se oyen en los centros políticos y la extrañeza que producen las frecuentes conferencias de nuestro embajador en París con el ministro de Estado, en San Sebastián.

En estas conferencias dice aquel periódico—de seguro no se hablará del tiempo que reina en las costas, ni de los espectáculos que a diario se exhiben en Biarritz, punto de residencia del Sr. León y Castillo.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS) Desde Madrid

Los ministros de viaje.—La pesca en Galicia.—Almodóvar y Weyler.—Lo de Marruecos.—El gobierno y los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo.—Actitud del Sr. Canalejas.—Maniobras del Sr. Moret.—Apazamiento de la crisis.—Los concentrados.—El duque de Tetuán y el Sr. Romero Robledo.—Antagonismos ministeriales.—El ministro de Hacienda y los aumentos de gastos.—El pensamiento del Sr. Sagasta.

De nuevo los ministros están dispersos, y el gobierno esperando la vuelta de los ausentes para proseguir la llamada por el Sr. Sagasta obra de reorganización. El duque de Veragua está viendo pescar a los que usan el jeto y la traña, y con sus grandes conocimientos marítimos y su experiencia en las operaciones de la pesca, es de creer que el conflicto, que reviste tan graves caracteres en la costa gallega, quedará resuelto satisfactoriamente. Se dice que el duque no propuso el viaje, sino que lo ha hecho por indicaciones del Sr. Montero Ríos, el cual solicitó del Sr. Sagasta el envío de un ministro a Galicia para contener a los más levantiscos.

El viaje del duque de Veragua recuerda los que hicieron los Sres. Silvéa y Dato a las poblaciones de la costa gallega. Ambos personajes estudiaron la cuestión; oyeron a jeiteros y traineros y no resolvieron el conflicto. Los pesimistas, que abundan, porque la experiencia los hace creer que la visita del duque de Veragua a los puertos del Cantábrico será tan infructuosa como la de los citados personajes conservadores. Algunos maliciosos han lanzado la idea de que el Sr. Sagasta ha enviado al duque de Veragua para que fracasase por completo, y justificase en absoluto que en la próxima crisis prescinda de sus servicios.

El otro duque del ministerio continúa en San Sebastián, haciéndose grato a los reyes para tener más títulos que ostentar el día que D. Alfonso XIII llega a su mayor edad y se trate de resolver sobre las pretensiones del actual ministro de Estado al cargo de mayordomo mayor. Además distrae sus oídos contando todos los días a los periodistas guipuzcoanos lo que piensa en cada momento sobre todas las cuestiones de política interior y exterior.

La advertencia del duque de Almodóvar al Sr. Sagasta sobre las manifestaciones del general Weyler respecto a las fortificaciones del campo de Gibraltar hicieron su efecto; pero el ministro de la Guerra no ha vuelto a ocuparse del asunto, y en la nota oficiosa del último Consejo, en el que se cuenta el general de su expedición, se cuidó el Sr. Sagasta de que no se hiciera alusión alguna al asunto. El "movimiento continuo", como llaman al ministro de la Guerra en el salón de conferencias del Congreso, está en Ocaña presenciando otras maniobras. Resulta que el gobierno está disperso desde

que empezó el verano, época que destinó el señor Sagasta para preparar los proyectos que habían de regenerar a España.

En una "telefonada" (textual) de San Sebastián, como dice el ministro de la Gobernación, ha manifestado el señor duque de Veragua que la cuestión de Marruecos tendrá un arreglo satisfactorio y que ha desaparecido el peligro de una guerra. Los comentarios de la prensa política han versado sobre sus últimos días sobre el discurso del Sr. Canalejas en Gijón y las relaciones del gobierno con los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo.

El Sr. Canalejas ha acentuado tanto en el discurso que aludo, su significación democrática, que ha declarado accidental la forma de gobierno. En estos alaridos liberales el Sr. Canalejas se revela digno discípulo del Sr. Sagasta. Cuando el jefe del gobierno está en la oposición, es el mas liberal de todos los españoles. Después en el poder, viene el tío Paco con la rebaja.

El discurso del ex-ministro democrata es la preparación de su campaña parlamentaria y de sus trabajos para originar en jefe del futuro partido liberal.

Los canalejasistas, que van siendo muchos dentro de la mayoría, hablan en tono de burla de las conferencias que ha mantenido en los días anteriores el Sr. Moret con el Sr. Sagasta, exponiéndole los peligros de la preponderancia que va adquiriendo en las huestes ministeriales el joven ex-ministro.

Se asegura que el Sr. Moret trata de restar fuerzas al Sr. Canalejas, procurando atraerse a los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, para lo cual aconseja al Sr. Sagasta que en el momento oportuno dé entrada en el gobierno a representantes de ambos personajes; pero los canalejasistas no dan gran importancia a los trabajos del presidente del Consejo, pues saben que el castellano de ellos "no le traga", según expresión suya, y el señor de Lourizán es hombre de cuidado que no se deja seducir fácilmente.

Quizá por esto el Sr. Sagasta, que tiene profundo conocimiento de los hombres que le rodean, se niega a hacer la crisis, convencido de que no ha de lograr nada práctico con una modificación ministerial.

Los "concentrados", dicen públicamente que el gobierno ha engañado al Parlamento y a la opinión, y que fundándose en la pérdida de tiempo harán una guerra cruel al gobierno.

El señor duque de Tetuán se ha expresado hace pocos días en términos enérgicos al hablar de la política del Sr. Sagasta, y ha anunciado que se propone combatirlo rudemente. Se anunció una misteriosa comida en Biarritz de varios tetuanistas que pensaban ingresar en el partido conservador; pero no se ha realizado, porque, según parece, los conjurados tuvieron conocimiento de que el Sr. Silvéa no daba gran importancia a su evolución y no prometía nada para el porvenir, y esto es lo fundamental en la política menuda y personal que se hace en España.

La actitud del Sr. Romero Robledo, de franca oposición al gobierno, ha enfurecido a algunos ministeriales, que recuerdan al Sr. Sagasta su benevolencia con el batallador exministro, cuando se celebraron las elecciones. A esto contesta el Sr. Romero Robledo con su acostumbrado ingenio, que no creía que el Sr. Sagasta iba a hacerlo tan mal.

Los ministros están más divorciados cada día, y ahora culpan al ministro de Hacienda de no poder realizar la regeneración. Recuerdo que discurriendo una tarde el Sr. Romero Robledo con el Sr. Villaverde, le dijo que su sistema financiero era primitivo, y que seguía la conducta de las mujeres al ordenar la Hacienda.

Gasto treinta: tengo veinte; pues pido a mi marido diez, cual todos los meses, y presupuesto nivelado.

La verdad es, como decía el Sr. Romero Robledo, que para hacer esto no se necesita saber mucho, ni cavilar en demasía. El Estado necesita 100; dispone de 80; pues eleva los impuestos veinte mas, y presupuesto nivelado.

Claro está que la solución indicada, sencillísima y vulgar, revela buen orden, y que es la forma de que el presupuesto no tenga déficit; pero hay que tener presente las fuerzas contributivas del país. Los ministros actuales, principalmente los de Marina, Agricultura y Gracia y Justicia, han tratado de realizar fantásticas operaciones financieras, olvidando las fuerzas contributivas del país, y el Sr. Urzaiz se ha creado la enemistad de los tres consejeros por hacerles ver la realidad. Quería el señor duque de Veragua hacer un empréstito para la creación de una escuadra; el Sr. Villaverde pintó en un papel 200 millones para ferrocarriles secundarios y 3.000 para Obras públicas, y dijo que podían hacerse dos empréstitos. A ambos ministros contestó el Sr. Urzaiz, pensando lógicamente, que ahora va reorganizándose la Hacienda y que el crédito español bajaría mucho si el Estado se metía en nuevos empréstitos y trampas. Consolidemos el crédito; afirmemos el presupuesto, y después intentaremos aventuras. Estas razones han hecho salir de sus casillas a los aludidos ministros, que acusan al Sr. Urzaiz de ser un obstáculo para la regeneración.

La operación que intentaba el ministro de Gracia y Justicia era inane. Quitar derechos a los registradores que ganan mas para darselo a los que cobran menos de 3.000 pesetas anuales y ahorrar lo restante.

También ha fracasado tan brillante proyecto. El Sr. Sagasta oye a unos y otros y se sonríe, según su costumbre. Hablando con un amigo suyo de la mayor intimidad, ha hecho una declaración que en parte ha trascendido a la prensa. Está convencido de la falta de cohesión de la mayoría; teme, como dije en mi crónica anterior, que surja una grave cuestión política y quiere evitar la crisis para reducir los términos de una derrota parlamentaria.

Si esta se realiza tiene autoridad para modificar el gobierno en el sentido que se manifieste la mayoría; pero si se presenta a las Cortes con un gabinete recién formado y le derrotan, ¿qué recurso le queda? Plantearse la cuestión política a la Corona y de ella quieren huir en los presentes momentos los partidos gubernamentales.

Madrid 3 de octubre de 1901. INTERMEZZO Violines de porcelana. Un fabricante de instrumentos de música acaba de adquirir privilegio de invención en Alemania para la fabricación de violines de porcelana. La idea, realmente, no es nueva; pero hasta ahora, cuantos ensayos se habían hecho en este sentido, resultaron infructuosos. Ahora, el fabricante afirma que sus violines

ofrecen toda clase de garantías, por varias razones. Es la primera la absoluta perfección de la fabricación del instrumento. Este, además, no está sujeto a la influencia que la temperatura ejerce sobre sus similares ordinarios, y finalmente, produce nuevos y mejores sonidos que los otros.

La única dificultad que no se ha vencido, y que, antes por el contrario, parece haberse agrandado, es la fragilidad del instrumento, que ahora llega a ser extrema.

La enfermedad del Papa León XIII

Cuando periódicamente el telegrafo anuncia al mundo que León XIII se halla indispuerto, que sus fuerzas decaen, que la debilidad le amenaza, el mundo entero se constrahe y con viva ansiedad se pregunta: "¿Qué enfermedad padece el Papa?" Cada día se hace más fácil la respuesta: "Noventa y dos años! Las amarguras del Pontificado cautivo y del perpetuo combate! La fatiga del universal ministerio! Una labor intelectual que absorbe hasta su sueño, y la inclemencia alternativa de las estaciones extremas y sus tránsitos críticos en su prisión romana. Hasta los rebeldes de su autoridad y hasta los extraños a nuestra fé se interesan noblemente por su vida, que sólo amargan sin desearnos sus espirituales subditos latinos. Hasta los rebeldes de su autoridad y hasta los extraños a nuestra fé, en presencia de aquel vigor que no decaía y de aquella luz que no se agotaba, ni ante la obscuridad de la noche sombria de los años, ni ante el peso de tantos padecimientos del alma, llenos de admiración, no pueden menos de exclamar: "Esta existencia, tan sublimemente laboriosa, tan tenazmente aflicta, tan resueltamente prolongada, evidentemente es un milagro manifestado del Cielo!"

El telegrafo, que nos alarmó hace pocos días, otra vez, y venturosamente, calla. Los periódicos vaticanos callan siempre. Las informaciones que trasladan a sus columnas los periódicos del Quirinal, que el telegrafo difunde y se comentan en todas las lenguas que habla el hombre sobre el planeta, no siempre se confirman. A mediados de agosto se nos dijo que en causa del caldo excesivo el Pontífice se suspendió, pero ora, le suscite el cotidiano al villino de Leone X. Posteriormente se anunció que el Papa había sufrido un síncope durante la bulliciosa recepción de la última peregrinación francesa. Después se habló de la frecuencia de ciertos desmayos en las funciones digestivas, y siempre alarmando, y siempre inundando las almas creyentes de ingenuas de filiales ansiedades, hasta el mismo Giusseppe Lapponi, que todavía a principios de enero, y después de la clausura de la Puerta Santa, nos certifica que el suyo físico o quello di una persona sanissima et organoamente perfetta, y que tutto in lui funziona regolarissimamente, se le han atribuido ahora inquietudes recónditas y desconfianzas que su entusiasta amor al Papa no basta para velar.

L'Osservatore Romano se ha sentido en el deber de calmar esta atmósfera de ansiosa expectación. "La stampa liberale ditadina—escribe—ha messo ingiusto notizie allarmanti sulla salute del Papa. Questi, grazie a Dio, gode ottima salute." La Tribuna, monárquica, ha declarado también que el Papa continúa a recibirle el consuete visite, y, bosquejando cuadros de la intimidad, que en todo el Universo cristiano se leen siempre con tanto interés, otros periódicos de Roma describen una escena doméstica reciente entre el venerable y agusto anciano y el conde Camillo Pecci, su sobrino. Había terminado éste el turno que le correspondía de su servicio de tabla, y queriendo besarle la mano antes de ausentarse, aproximóse que el lugar en donde en la poltrona predilecta que fue del uso continuo de Pio IX, gusta León XIII reposar y aún dormir. El Papa no dormitaba. Sobre la mesa inmediata de trabajo trabaza con lenta y profunda reflexión las líneas magistrales de la nueva Enciclica con que serán ennoblecidas las próximas fiestas del actual mes de octubre, y a un movimiento de cabeza apercibió la presencia y el obsequioso deseo del deudo amado. Brillaron sus ojos con esa luz singular que ha hecho de ellos una leyenda, y atreviéndose dulcemente acerca de sí, agobiado con una tempestad de preguntas sobre su inolvidable Carpinetto, ¡Carpinetto! ¡La idea de la cuna sobre las perspectivas del término de esta misión tan santa, pero tan laboriosa! Pregúntele con ansia sobre todos los rincones de la ciudad nativa, y para su regreso le pidió copiosas fotografías de todos los lugares jamás olvidados donde transcurrió su placida niñez: "Mi confortero—le decía—di rivedere in fotografia i luoghi miei nacqui."

La nueva Enciclica para las fiestas de otoño! ¡Una nueva Enciclica, de las Enciclicas de León XIII, tesoros todas de la ciencia cristiana, remedios todas para los dolores sociales, palancas todas para la sustentación de la fé, divisas todas de los triunfos civilizadores de Cristo y antorchas todas de dirección indefectible en los caminos progresivos de la humanidad hacia la suspirada perfección del bien y de la ventura universal! ¡Una Enciclica mas de León XIII, a los noventa y dos años de su trabajada existencia, y en el mismo año feliz que comenzó con la sublime Enciclica de la democracia cristiana Hay que reconocer que en esta existencia tan sublimemente laboriosa, tan tenazmente aflicta, tan resueltamente prolongada, van bien los que evidentemente ven un milagro manifestado de Dios. Esta Enciclica se concibe, se escribe, se razona, se entrega como palabra pacífica de Dios al mundo, siempre agitado por teas de rebeldía, ante el espectáculo que dan a la Historia las naciones latinas, las naciones por su naturaleza esencialmente católicas, adelgazando amarguras sobre amarguras sobre el anciano cautivo de Roma, amarguras, ¡quién lo creería!, que los hijos de la rebelión le dulcifican.

Mientras los rumores de la enfermedad de León XIII corren el mundo, a la par de los movimientos anticlericales que de España se han propagado por todo el Viejo y todo el Nuevo Continente, y a la par que la ejecución de las leyes persecutorias de Francia vuelven a renovar en esta república sin ojos las proscripciones sacerdotales y de todas las Asociaciones eclesiásticas, como si en aquel mundo de meretricios brillantes, cuyo suelo repugnan pisar las damas augustas del solio que participan de los pudores de la juventud y de las fascinaciones de la hermosura, las condiciones de la privilegiada salud de León XIII prestan a las almas sanas confianzas satisfactorias y excluyen todo motivo de inquietud. En estas fiestas de octubre, en que bajo la advocación del Rosario, bajo el dulce nombre de la celeste corre-tentora, la Iglesia sintetiza en manojos de oración todos los gozos de la virtud, todos los dolores de las luchas de la existencia y todas las glorias de la fé y del amor, León XIII proyectaba un Consistorio, en el cual la alegría de los pueblos católicos ha de estimularse con

el ejemplo de la inmutable disciplina que en medio de las mayores tempestades desde aquel solio excelso se dá. Praga y Cracovia esperan ver en él a sus titulares realizados a la suprema jerarquía, y la nueva creación para el Sacro Colegio dará al conclave de los purpurados al Nuncio Taliani y al arzobispo de Florencia, monseñor Mistrángelo, y multitud de iglesias serán provistas hasta en Francia y en Alemania. Bélgica, en cambio de la generosa hospitalidad concedida a las Congregaciones fugitivas de Francia, se verá favorecida en las misiones del Congo, y la publicación del Concordato celebrado con Servia denunciará la infatigable atención con que, así como en el seno de los nuevos Principados balcánicos, el Pontificado propaga su providencia y su celo por todos los límites del planeta. ¡Que otros triunfos se reserva, en la órbita de los intereses humanos, la admirable y solícita acción del Pontificado católico? La propagación de su fé es la propagación de los triunfos de la civilización. Donde no llega la espada, llega la cruz.

El Consistorio y las fiestas de octubre deben verificarse el domingo próximo 6 del actual, en que se festeje la solemnidad del Rosario de María. La Enciclica anunciada no puede menos de ser esperada con ansia por todo el orbe católico, ante las últimas agitaciones que en uno y otro continente han producido las manifestaciones anticlericales de las Asociaciones masónicas, de que en España la "Electra", de Pérez Galdós, ha llevado el portavoz bajo la marca de una creación artística de teatro, y ante la peregrinación de las Congregaciones religiosas expulsadas de Francia, de Francia, la hija mayor de la Iglesia católica, y a las que Inglaterra, Bélgica, Holanda y Alemania han recibido con los brazos abiertos. De cualquier modo, no cabe duda de que la palabra de León XIII, sobre cuya salud tantas alarmas se han sembrado, antes de llegar este momento, responderá como siempre a la expectación de estas sociedades modernas tan comoditas, que demandan sin cesar a la suprema sabiduría de León XIII la voz de esperanza que las conforta, el mandato de disciplina que las estrecha más y más en la unidad de su fé, y el bálsamo de consuelo que mitiga los dolores más agudos de la existencia. La voz de León XIII correspondrá siempre a los dictados de la inspiración divina que inflama las antorchas de su saber. Una palabra suya desvió en las últimas décadas del siglo antecedente toda la dirección perversita del humano saber; una palabra suya acerca cada día mas las márgenes espirituales del Volga y del Danubio hacia la ribera Tiberina; una palabra suya pacificó los espíritus de Alemania y débulo el Kulturkampf; una palabra suya sometió al yugo de la autoridad britana las discolas multitudes de Irlanda; y al Jubileo sacerdotal de León XIII volaron a Roma a rendirse a los pies de su tiara los griegos de la Iglesia Oriental, los protestantes de Lutero y Calvino, los disidentes de todas las iglesias cristianas, y los que en lejanos continentes adoraban otro Dios y sacrificaban a otros cultos.

León XIII vive, y no solo vive, sino que, a pesar de la senectud que le agobia, su presencia se destaca sobre todas las cumbres, y aunque rodeado de amarguras que no se han detenido en los respetos que impone su ancianidad, sobre la cumbre pelea, a la vez que desde la cumbre derrama los dones de su espiritual soberanía en las remotas Indias, en el Japon y el pais de los Coptos; evangeliza la Australia; imprime a la América latina la norma de su nueva disciplina, la inspira en su Concilio plenario y muestra a sus cristianas ansiedades el honor del Principado que demanda y espera. En la América del Norte crea sin cesar nuevas diócesis y ve alzarse por millares los nuevos templos católicos, autorizando para el combate las aulas de la Universidad católica de Washington, y para el régimen interior de su disciplina el Concilio nacional de Baltimore.

No se preocupe el mundo católico con las alarmas sobre la salud de León XIII; León XIII siempre vivirá y siempre reinará. Cuando sus hijos más próximos, sus mas predilectos; cuando las naciones latinas, que por el heroico hecho de ser latinas debieran ufanarse de ser católicas, renuevan contra el otro espiritual que con tanto vigor empuñan sus ya trémulas manos las crucifixiones del Golgotha, los pueblos herejes le exaltan, los pueblos bárbaros le llaman, y el mundo, a coro, repite: "¡Solo él, solo él es el faro de la libertad; solo él, solo él es el faro de la civilización!"

JUAN PEREZ DE GUZMAN.

La corte en San Sebastián

San Sebastián 4.—La reina ha firmado hoy un real decreto modificando las plantillas del personal del cuerpo de Archiveros bibliotecarios. La corte ha dirigido telegramas de felicitación al rey D. Francisco de Asís, con motivo de ser hoy su santo. El rey ha paseado hoy a caballo por algunos puntos de la capital, seguido de un picador. El joven monarca llamaba la atención de las gentes por su apostura y gallardía. Los senadores liberales de Navarra han cumplimentado a la reina. Han rogado a S. M. aconseje al rey que desarrolle la política liberal durante su reinado.

Declaraciones del duque de Almodóvar

San Sebastián 4.—El ministro de Estado no cree que estable la crisis por motivos internos. "De sobrenvenir—dice—será por efecto de algún debate parlamentario. En ellos siempre hay muertos y heridos. En las oposiciones apenas se notan, pero en los gobiernos producen efectos desastrosos." No cree el duque que algunos ministros se hallen disgustados con el Sr. Urzaiz. "Sabido es—dice—que siempre los ministros de Hacienda se oponen al aumento de gastos." Afirma que no tiene nuevas noticias de Tángier, y por último, no cree que el Sr. Pidal regrese a España.

Traineros y jeiteros

Pontevedra 4.—Acaba de visitar al ministro de Marina la comisión de jeiteros, presidida por Enrique Lequeiro y representando a los de todas las rías, reconcentrados en Cangas. Lequeiro pronunció un extenso informe en contra de las trañas. Dijo que hacían daño a la pesca, pues causaban disminución, y que por esto mismo se prohibieron en diversas épocas en Francia y Portugal; afirmó que las fábricas de Vigo se fundaron a base de la pesca por el jeto; negó que, como dicen los fomentadores, la sardina pescada con el jeto no sea buena para la conserva, y en

apoyo de esto mismo citó el hecho de ser preferidas en todos los mercados las conservas de Francia, hechas precisamente con sardinas del jeto; opinó que la traña debe circunscribirse al Cantábrico, donde naturalmente está limitada la pesca; solicitó que cuando visiten al ministro los traineros, se permita estar presente a una representación de los jeiteros, para destruir cualquier falsa orientación que fácilmente se quisiera hacer ver. Y terminó pidiendo mayor vigilancia en las rías.

El ministro contestó que tomara en cuenta la opinión escuchada para que, unida a la de los traineros, sirviera de base a la resolución que el gobierno dé en este pleito. Respecto a la vigilancia, reconoció que era deficiente; pero declaró que no podía ser mejor porque se carecía de barcos costeros. No dió esperanzas ni promesas, alegando que no era el personalmente, sino el gobierno el que tenía que resolver; dijo también que no venía a representar una comedia, como se ha dicho, pues era incapaz de semejante papel, y por último, recomendó a los jeiteros que abandonasen Cangas, pues con su manifestación imprudente le impedirían visitar aquel y otros puertos.

Los traineros rogaron a Veragua que vaya a Cangas, donde vería 8.000 jeitos reunidos. Veragua insistió en lo dicho, añadiendo que si persistían en su actitud regresaría inmediatamente a Madrid.

Intervino el diputado Sr. Vincenti, navegando asperezas.

D. PEDRO ANTONIO TORRES

Ha sido muy sentido en Tarragona el fallecimiento de D. Pedro Antonio Torres, jefe del partido conservador de aquella provincia y gobernador civil que fué de Valencia, donde dejó buenos recuerdos y contaba con numerosos amigos. El Sr. Torres, además de político distinguido, pues desempeñó elevados cargos, tales como gobernador de varias provincias, secretario general del gobierno de Cuba, y otros varios, era escritor castizo y poeta inspiradísimo. Amigo íntimo del inolvidable D. Víctor Balaguer, formó parte de aquella pléyade de jóvenes que tanto empuje dió a las letras catalanas, distinguiéndose como autor dramático. Dejó escritas obras muy estimables en catalán y en castellano, entre ellas, "L'Herou Jordi", "La Clau de Casdo", "Lo Fall de Paper" y "La Verge de la Roca", en la que sigue la escuela del célebre literato Serafín Pitarra.

Ha muerto el Sr. Torres en sus posesiones de Espiuga de Francolí, y su cadáver será enterrado en Tarragona, donde se proyectaba hacerle un solemne entierro, concurriendo el Ayuntamiento y tributándole iguales homenajes que se le hicieron al eminente crítico D. José Ixart. Descansen en paz.

Horrible explosión en Bilbao

Bilbao 4.—Ha hecho explosión la caldera de la máquina del tren de Lezama en el momento en que este llegaba a la estación de esta capital. La detonación fué horrorosa. Uno de los fogoneros fué lanzado a larga distancia. Se le encontró muerto, completamente desnudo y con el vientro destrozado. Resultaron con heridas gravísimas el jefe de la estación, el maquinista, otro fogonero y dos pasajeros. Inmediatamente se personaron en el lugar de la catástrofe las autoridades y numeroso público. Los heridos fueron conducidos al hospital civil. La caldera fué a parar a un campo inmediato, después de destruir las fachadas de algunas casas cercanas. Se desconoce la causa del accidente, aunque se presume que fué debido a la falta de agua en la caldera. El juez instruye las correspondientes diligencias. El vecindario está consternado por este sensible accidente.

DEL EXTRANJERO

Chinos rebeldes. Londres.—Telegrafan de Hong-Kong que los misioneros llegados de Piang-Tong dicen que los avisaron del avance de los rebeldes chinos sobre Curnoz, con objeto de reemplazar en el trono a la dinastía manchue por los mings, y acabar con todos los europeos del Celeste Imperio. Las autoridades chinas han enviado 1.500 hombres a combatir a los rebeldes. So le niega sepultura. Nueva-York.—Reoigense millares de firmas para pedir que no se entregue a Czolozos en territorio americano, para que no lo deshonre. Fiden los firmantes que el cadáver del asesino sea arrojado al mar. Enfermo. Londres.—El rey Eduardo padece un ataque de reuma. Contra las kábilas. Tángier.—El sultán está reuniendo tropas para la expedición contra las kábilas en cuyo poder se hallan los cautivos españoles. Conferencia prohibida. Chicago.—El alcalde ha prohibido la conferencia que proyectaba dar mistres Woldman. Los ingleses en Africa. Londres.—Reoíbense noticias pesimistas del Sur de Africa. Se hallan en armas 15.000 burghers en el Transvaal y 12.000 en Orange. La invasión de El Cabo se verifica por tres puntos diferentes. El desaliento es cada vez mayor en las tropas inglesas. Contra las importaciones de Inglaterra. Bruselas.—Diseñ de Amsterdam que la liga contra la importación de mercancías inglesas adquiere cada día nuevas adhesiones en toda Holanda, donde se va haciendo popular la idea de no comprar objetos de fabricación inglesa.

ACADEMIA REGIONAL

HARINA, 2, 2.º Preparación exclusiva para el ingreso en el cuerpo de subalternos de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Moreno, arquitecto de Obras Públicas, afecio a la Jefatura de esta provincia de Valencia.

La Diputación provincial de Castellón ha designado a D. Francisco Giner Liza, D. Antonio Soriano y D. Telmo Vega para que representen a dicha corporación.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pina, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Compañía Arrendataria de Tabacos

La Compañía Arrendataria de Tabacos abre concurso para contratar el suministro de carbón en la Fábrica de Valencia.

VACUNA

CENTRO PROVINCIAL DE VACUNACION ANIMAL Milagro, 14. Se vacuna todos los días de once a dos, garantizando el éxito de la vacunación.

ORINA

El que quiera curarse la enfermedad de piedra, arenillas e inflamación de la vejiga, que vaya al Grao, y allí encontrará una yerba extranjera, y curará dentro de ocho días.

Se necesita un socio

que tenga nociones de comercio, que aporte un capital de 10,000 a 15,000 pesetas, con la obligación de ocuparse en las operaciones de caja a las horas que más le convenga.

Fábrica de dulces

DE JOSÉ SANJUÁN Calle de Emba, 20, y Almirante, 5. Para las fiestas de San Dionisio están completamente surtidos ambos establecimientos de todo lo concerniente al ramo de confitería.

SUBASTA DE CAZA

El domingo 13 del corriente mes, a las ocho de la mañana, se verificará en Sueca la subasta de los puestos para las tiradas de aves acuáticas de las partidas de la Trucha, Caval, Malvar, Calderera y Basals de aquel término.

EL NAFTALAN

calma rápidamente el dolor agudo de carácter REUMÁTICO, INFLAMATORIO, ARTICULAR y GOTOSO.—De venta en todas las farmacias.

Sociedad Cooperativa

del Ejército y Armada. Se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a junta general, que se celebrará a las 17 horas del día 7 en la casa social, plaza del Picadero, 6, entresuelo, para tratar asuntos de interés.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar.

Juzgado municipal del distrito del Mercado

Matrimonio: Francisco Grasa, con Concepción Ibañez. Nacimiento: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunción: Victoria Fort Sorio, de 96 años, Sagrado de San Francisco, 35, de apoplejía cerebral.

Juzgado municipal del distrito de San Vicente

Matrimonio: Francisco Chirona Martí, con Dolores Candel Pastor. Nacimiento: Varones, 2.—Hembras, 0. Defunción: Vicente Roy Morell, de 60 años, plaza del Pilar, 2, de bronquitis crónica.

Juzgado municipal del distrito de Serranos

Nacimiento: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunción: Elvira Miranda, de 19 meses, Beneficencia, 9, de infección purulenta.—Concepción Rivero Arago, de 31 años, Hércules, de la ciudad de Oriola, de lesión orgánica del pulmón.—Jose Coll Gual, de 80 años, Hermanitas de los pobres, de honoraria cerebral.—María Molina Zorrillo, de 41 años, Jordana, 20, de apoplejía cerebral.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Froilán, obispo y confesor.—El día y la misa son: en la Catedral, de San Froilán, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de San Plácido y compañeros; fuera, del mismo Santo, con rito doble y además conmemoración de la octava de San Andrés.

Cultos

En los Santos Juanes continúa el solemne novenario en honor de la Virgen del Pilar, celebrándose a las siete y media, y a las 10 de la tarde el ejercicio con exposición y sermón. En la Iglesia del Pilar, a las 5 y 3 de la tarde continúa el solemne novenario en honor de la Virgen del Pilar, con exposición y sermón que predicará el P. Loreano G. Sempere.

DOÑA RUPERTA GÓMEZ Y GÓMEZ VIUDA DE BARRANCA en cumplimiento del cuarto mes de su fallecimiento. Su hijo suplica a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos: por lo que les quedará siempre agradecido.

CHOCOLATES BLANCO Y NEGRO Se venden en las principales Confiterías y Ultramarinos de esta capital.

Academia preparatoria para Ingenieros Industriales Fintor Sorolla, 17, 2.º VALENCIA. El resultado obtenido por los alumnos de esta Academia en los exámenes del curso último es el siguiente:

ACADEMIA MARTÍN 1.ª y 2.ª enseñanza.—Estudios de Facultad.—Carreras especiales. RESULTADO TOTAL en los actuales exámenes, antes de los tres meses de la fundación de la Academia:

Balneario de Benimarfull Médico-Director: DR. D. SALUSTIANO F. CHECA. Aguas sulfúrico-sulfurosas, nitrogenadas, cloruro-sódicas. Temporada oficial: De 15 Mayo a 15 Octubre.

ACADEMIA GENERAL PREPARATORIA (FUNDADA EN 1890) para Ingenieros de caminos, minas, montes, agrónomos, industriales.—Ingenieros militares.—Auxiliares de Geografía (Topógrafos).—Sobrestantes de Obras públicas.—Peritos electricistas.—Aduanas.

D. Pablo Navarro Romero que falleció el 5 de octubre de 1886. Su hijo, hija política y nietos, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA A LAS NUEVE. 4 de octubre.—Barómetro, 755.17; termómetro, 10.0; humedad, 70. NO: calma nublada.

Espectáculos TEATRO DE APOLO.—A las 9 noche.—Cavalleria rusticana.—I Pagliacci. TEATRO DE BUZAFÁ.—A las 8 noche.—El cepo de pascu.—Los mitos Homeros.—Los manigotes del chico.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS (De La Correspondencia de Valencia) Madrid 4, a las 17.45. Recibense noticias satisfactorias respecto al curso de la enfermedad del Sr. Gamazo. La alar-

ma de ayer fué infundada, pues si bien el enfermo sufrió un ataque, los médicos aseguraron desde el primer momento que el accidente carecía de importancia. Ha fallecido el insigne artista D. Luis Alvarez, director del Museo Nacional del Prado.

NUESTRO SERVICIO

DE LA CASA FEDERICO AYGUIES MASÍ Corredor colegiado. San Vicente, 6. Barcelona 4, a las 16. Alicante, a las 16.00. Orense, a las 16.00. Franco, a las 16.00. Libras, a las 16.00. Amortizable 5 por 100, 49.85. Nortés, a las 16.00. 49.85.

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19. Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Agencia MENCHETA (Conferencia telefónica) Madrid 4, a las 22.50. Consejo de ministros. Se celebró el anunciado Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia.

Muerte repentina Madrid 5, a las 2.50. En Cádiz verificóse ayer la boda de una distinguida señorita con un capitán de infantería, y cuando, después de terminada la ceremonia religiosa, se hallaban los invitados en un salón de la casa de la novia celebrando alegremente el acto, falleció de repente, víctima de una congestión cerebral, el padrino de boda.

A Pamplona El ministro de la Guerra ha manifestado que en cuanto terminen los ejercicios prácticos de la guarnición de Madrid, marchará a Pamplona a presenciar el derribo de las murallas.

Los de las actas graves Una comisión de diputados liberales que tienen declaradas graves sus actas visitó a los señores Sagasta y Morot, pidiéndoles que se aprueben dichas actas o que se vote su nulidad, pues de lo contrario realizarán los interesados una protesta colectiva, separándose del partido.

Rumores Se habla de que reina disgusto en el arma de infantería por haber sido favorecido injustamente en los últimos exámenes un hijo del general Azcárraga. En los centros oficiales nada saben de esto.

Los carlistas Circulan insistentes rumores de agitación carlista en Cataluña y el Maestrazgo. El gobierno, sin embargo, dice que no concede importancia alguna a este asunto. Se sabe que se han tomado algunas precauciones.

Anteniente Han salido para Anteniente, con objeto de tomar parte en el meeting vinícola que se celebrará allí el domingo, el Sr. Canalejas y el diputado por Yecla Sr. García Alonso.

Otra negativa Dicen de San Sebastián que el duque de Almodóvar ha negado los rumores de crisis. Ha añadido que de haberla, sería después de reanudar sus tareas las Cámaras.

Servicio ESPECIAL Mas del Consejo de ministros Madrid 5, a las 1.45. El proyecto de reforma municipal del Sr. González se inspira en los principios siguientes: Reconocimiento de la personalidad jurídica de los municipios, organización distinta de los municipios menores de mil habitantes, mayores de mil y menores de cien mil y mayores de cien mil.

Se organizan también las Juntas municipales señalando la capacidad individual de los que hayan de formarlas. Se establece, además, la reducción del número de concejales, la elección de concejales suplentes, en caso de vacantes, y la limitación de las facultades del gobierno para nombrar alcaldes de real orden.

El gobierno tiene noticias de Zaragoza, según las cuales se ha desistido de la peregrinación a la Virgen del Pilar. Créese, sin embargo, que el señor Avelledo no volverá a encargarse del gobierno civil de aquella provincia.

Los cambios El cierre de los cambios ha sido el siguiente: Paris, 42.60. Londres, 35.85. Gimeno Vizarra.

El Dr. Moliner Madrid 5, a las 2.30. Telegrafan de San Sebastián que a la conferencia dada por el Dr. Moliner en el Palacio de Bellas Artes, asistieron muchas damas, el duque de Sotomayor y representación numerosa de las sociedades científicas, literarias y obreras.

Muerte repentina Madrid 5, a las 2.50. En Cádiz verificóse ayer la boda de una distinguida señorita con un capitán de infantería, y cuando, después de terminada la ceremonia religiosa, se hallaban los invitados en un salón de la casa de la novia celebrando alegremente el acto, falleció de repente, víctima de una congestión cerebral, el padrino de boda.

A Pamplona El ministro de la Guerra ha manifestado que en cuanto terminen los ejercicios prácticos de la guarnición de Madrid, marchará a Pamplona a presenciar el derribo de las murallas.

Los de las actas graves Una comisión de diputados liberales que tienen declaradas graves sus actas visitó a los señores Sagasta y Morot, pidiéndoles que se aprueben dichas actas o que se vote su nulidad, pues de lo contrario realizarán los interesados una protesta colectiva, separándose del partido.

Rumores Se habla de que reina disgusto en el arma de infantería por haber sido favorecido injustamente en los últimos exámenes un hijo del general Azcárraga. En los centros oficiales nada saben de esto.

Los carlistas Circulan insistentes rumores de agitación carlista en Cataluña y el Maestrazgo. El gobierno, sin embargo, dice que no concede importancia alguna a este asunto. Se sabe que se han tomado algunas precauciones.

Anteniente Han salido para Anteniente, con objeto de tomar parte en el meeting vinícola que se celebrará allí el domingo, el Sr. Canalejas y el diputado por Yecla Sr. García Alonso.

Otra negativa Dicen de San Sebastián que el duque de Almodóvar ha negado los rumores de crisis. Ha añadido que de haberla, sería después de reanudar sus tareas las Cámaras.

QUO VADIS?—Nuestro interesante folletín vá hoy en la 4.ª plana.

¡¡¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!!!

Desconfiados de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA, y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVA.

Exijase el nombre de ESCRIVA

Véndase en todas las farmacias, droguerías y bazares.—En VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta, Torrens y Compañía, y Viuda Hijos de Rives.

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡¡20 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!!!

en la curación de los CALLOS Y DUREZAS. Es inodoro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO

Depósito central: VIUDA DE J. ESCRIVA, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

ESTOMAGO

Su CURACION RADICAL VERDAD se consigue

CON LA PRIMERA Ó SEGUNDA CAJA DEL

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. CARCELLER

Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc. Sorprenden sus resultados.

El que pruebe por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que estén, porque su curación comprenderá que es verdaderamente eficaz como con ningún otro estomacal. El enfermo que su estómago no le admita más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando después el QUEZARAL, y digerirá perfectamente.

3 Y 5 PESETAS CAJA

Depósito: En Valencia, Sres. HIJOS DE BLAS CUESTA, y sucesores de D. JOSÉ ANDRÉS Y ABÍA, y en Madrid, Guillermo García, Capellanes, 1, y Preciados, 35, y en las principales farmacias de España.

NOTA. Rechácese toda caja que no sea metálica, para evitar falsificaciones.

Maderas del pais y extranjeras

Completo surtido de mobla y flandes en piezas, tablones y tabloncillos.

Madera de rio, procedente de (La Roda), para construcción y carpintería, en piezas y aserrada, á canto vivo, como la mobla, á 26 rs. tablón de 18 palmos.

Precios económicos

VIUDA DE MARTINEZ Y M. ESTEVE

Bajada del puente de San José, frente al rio VALENCIA

A los confeccionadores y embarcadores

Tomamos el gusto de informar á todos nuestros clientes, que durante el presente año hasta el 31 de diciembre 1901, ofrecemos los siguientes premios á los confeccionadores-embarcadores que alcancen el término medio más alto de las consignaciones embarcadas á nosotros con ó sin anticipos, sea melones, cebollas, naranjas, etc., empezando desde hoy.

Premio 1.º 25 libras
Id. 2.º 10 id.
Id. 3.º 5 id.

Savage Gardens Fruit Co., 9.—London

Chocolates y Cafés

DE LA

Compañía COLONIAL MADRID

TAPIOCA Y TES

37. Recompensas industriales

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

Alquileres

SE ALQUILA un espacioso piso tercero, bien decorado.—Serranos, 27, por Vich, 16, pral., junto á la plaza de San Jorge.

EN punto céntrico se ceden habitaciones amuebladas con balcones á la calle, con asistencia ó sin ella. No es casa de huéspedes. Embajador Vich, 16, pral., junto á la plaza de San Jorge.

RUBINAT-LLORACH

Agua purgante natural por excelencia.

Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo. DESCONFIESE DE OTRAS AGUAS que se entreguen como sustitución ó imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de

RUBINAT-LLORACH

Erigite siempre en las botellas la etiqueta amarilla, llevando el escudo encajado con el nombre de RUBINAT y la firma y rubrica del Dr. LLORACH en el cuello de las mismas.

Administración: Cortes, 288, entresuelo Barcelona

EMULSION NADAL

La única que contiene el 80 p. 100 del aceite hígado bacalao y glicerofosfato é hipofosfatos.

ANALIZADA por el Dr. Bonet, catedrático de la Facultad de Farmacia en MADRID. Aprobada y recomendada por el Ilustre Colegio Médico de BARCELONA. ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE.

Alimento concentrado y medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salud de los dientes, necesario á los niños, embarazadas, personas débiles. Cura la Tos, Catarrros, Tisis, Escrofulosis, Raquitismo, Lintillismo, tumbaja la leche y el vigor.—Especialmente eficaz en las enfermedades con: anemias, convalescencias, diabetes, etc.—Se consigue indistintamente.—En las farmacias.

SI QUEREIS EVITAR que esas crisis se repitan tomad de una manera seguida la GOTOSOS REUMÁTICOS PIPERAZINE EFFERESCENTE MIDY. Inofensiva. Ocho veces mas activa que la Litina. El mayor disolvente conocido del ácido úrico. Después de 5 minutos por día disuelta en un poco de agua. MIDY, 113, Faubourg St-Honoré, PARIS y en las demás Farmacias y Droguerías.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....

(6 platos del Dr. KUNTZ), demostrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos—como á diario le certifican millares de curados agradecidos.

Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas, farmacias y droguerías.—Representante en la provincia, D. Joaquín Martí, Guillém Sorolla, 5.

EMULSION FORCADA

Fue la LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado ser el reconstituyente de aceite de hígado de bacalao más nutritivo y agradable y el que mejor y más pronto fortalece y cura á los niños débiles y delicados, endebles é infatícos, á los raquíticos, escrofulosos, anémicos, demacrados, propensos á la tisis, á todos los debilitados, etc.

DIGESTIVO CLIN

El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Todos los Ganaderos.

Agricultores y Colonos-labradores. Deben saber que existe una nueva planta forrajera, introducida recientemente en España, de extraordinarios rendimientos hasta en tierras de secano. Plantaciones de otoño en setiembre y octubre. Se remite GRATIS un folleto sobre el cultivo, dirigiéndose á D. E. Hércules.—Carcagente

TEÑIRSE

el pelo y la barba con el AGUA DEL CANADA, inocente composición que marca cada día mayor crédito y aceptación.—Precio, 12 reales.—Calle de la Sombriera, 5, farmacia de Costas.—En Madrid, Pontones, 6.

BUQUES

Servicio de vapores espacialmente propios para transportes de fruta y vino. El GRAVINA, para Hamburgo, saldrá el 7 del actual. El vapor SOTO, para Liverpool, saldrá el 8 del actual. El VELARDE, para Londres saldrá el 9 del actual. Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Libreros, 1.

Campaña sevillana. El vapor SEVILLA saldrá el 9 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Consignatario: D. Juan B. Basterrechea, Mar, núm. 40, entresuelo derecha. En el Grao daran razón los señores Romani y Miquel, Muelle, 9.

Servicio regular de vapores Para Manchester. El ALE, saldrá el 7 del actual. Para Bristol. El ELISA, saldrá el 8 del actual. Para Glasgow. El BURRIANA, saldrá el 9 del actual. Para Londres. El TUDOR, saldrá el 9 del actual.

Compañía Real Holandesa. Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam. El vapor DIANA, cargará en este puerto el 6 del actual, admitiendo carga y pasaje.

Para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro y Santos. El BAROSS, cargará sobre el 20 del actual. Consignatario: D. Alberto Ries, Pasadizo y Genis, 27.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla. El MANUEL ESPALIU saldrá de este puerto el 7 de octubre, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

NUEVO EXTREMADURA saldrá de este puerto el 7 de octubre para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: F. y M. Perera, Chapa, 25, Grao. Agentes: V. y M. Carles, Chapa, 25, Grao.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Aseguradores.

Vapores de Aznar y Compañía, de Bilbao. Para Hamburgo y Amberos. El AXPE, cargará el 6 del actual.

Para Amberos. El OTANEZ, cargará el 8 del actual. Para Londres y Amberos. El ABRIL, cargará el 10 de octubre. Consignatario: D. Andrés Guardiola, Lluvia, 28. Agentes en el Grao: Sres. Gomis y Lladós.

PROFESORA

Una señora de esmerada educación, con título superior de maestra, siete años de piano aprobados en el Conservatorio de Música é impuesta en todo género de labores, se encarga de la completa instrucción y educación de señoritas, dando lecciones á domicilio. Precios convencionales y módicos. Darse razón en la librería de Ferrandiz, antes Villalba, calle de la Bolestería, 11.

Socio capitalista

Se necesita uno para un negocio en explotación y de resultados positivos. Calle de Balmes, 18, 2.ª izquierda, de once á tres tarde.

Monte de Piedad

ALMONEDA. El día 7 del presente mes y siguientes no festivos, á las 15, en la calle del Mar, núm. 119, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Nogues, se efectuará de alfileras, ropas y demás efectos simultáneamente.

PARA SEÑORITAS

Clases de francés: Se explican los programas de la Norma é Instituto á las que así lo desean; honorarios, 5 pesetas.

MALES SECRETOS

J. ALGARRA ESPECIALISTA. — SAN VICENTE, 199 — esquina al Cobertizo San Pablo

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Continuación)

Durante todo este tiempo Vinicio vivió encerrado en su casa, pensando en Ligia y en todos los nuevos fenómenos que le preocupaban, inspirándole ideas y sentimientos que antes habrían parecido absurdos. De cuando en cuando recibía solamente á Glauco el médico, cuyas visitas llenábanle de alegría, porque en ellas Ligia era el tema habitual de sus conversaciones. Glauco ignoraba dónde se albergaba la joven; pero daba seguridades á Vinicio de que Ligia se hallaba en salvo y bajo el amparo de los jefes. Un día, apañado de la melancolía de Vinicio, Glauco le refirió que Pedro había vituperado á Crispo la severidad con que éste increpaba á Ligia su amor por el joven tribuno. Vinicio, al escuchar esta confidencia, púsose pálido de emoción.

Más de una vez había pensado que Ligia no era indiferente á su amor; pero á menudo asaltábanle dudas y temores. Ahora por primera vez recibía la confirmación de sus anhelos y esperanzas, de labios extraños y á mayor abundamiento, cristiano. En el primer impulso de gratitud y de júbilo, quiso volar á la presencia de Pedro. Mas, cuando supo que el Apóstol no se hallaba en la ciudad, pues estaba descomponiendo su misión de propaganda en los alrededores, imploró á Glauco que le llevase hasta él, prometiéndole en cambio hacer mucho bien á los pobres de la comunión cristiana. Parecíale que si Ligia le amaba, ya no podría haber obstáculo alguno que les dividiera, pues él estaba pronto á rendir su homenaje á Cristo. Y Glauco, aunque le insinuó la necesidad de recibir el bautismo, no se aventuró á darle seguridades de que, con sólo esto, conquistaría á Ligia, y antes bien le manifestó que era menester desear la religión por sí sola, por amor á Cristo y no con otros fines. —Es necesario tener alma cristiana, agregó.

Y á Vinicio le irritaba todo obstáculo; pero comprendió que Glauco, en su calidad de cristiano, cumplía con su deber al hacerle tales prevenciones. A menudo sentía deseos de ver á Pablo de Tarso, cuyos discursos despertaban su interés y le llenaban de extraña turbación. En su mente concertaba argumentos para refutarlos, é interiormente resistiase á prestar asenso á sus ideas. Sin embargo, deseaba verle y escucharle. Pero Pablo habíase marchado á Aricia, y como las visitas de Glauco eran cada vez más raras, Vinicio se consumía en una soledad permanente. De nuevo empezó entonces sus antiguas excursiones, que ahora hacía por las calles inmediatas al Subura y por las callejuelas del Transiber, con el secreto anhelo de ver á Ligia, aunque fuese de lejos.

Y cuando perdió hasta esa esperanza, el tedio y la impaciencia empezaron á martirizarle; llegó un momento en que se dejó sentir en él su indole anterior, con la pujante fuerza de la ola, que á poco de efectuar su sordo retroceso, se lanza impetuosa nuevamente hácia la playa. Parecíale que había sido un necio, sin provecho alguno, al llenarse la cabeza de ideas que sólo causaban pesares, y que debía aceptar de la vida lo que la vida le brindara. Y resolvió olvidar á Ligia, ó por lo menos buscar el placer y las satisfacciones que no podía ella procurarle. Presentió, empero, que esta prueba habría de ser final y decisiva: por eso entregóse á ella con toda la ciega energía impulsiva que le era peculiar. La vida misma, que en él bullía con los bríos de la juventud, impelióle por ese camino.

La ciudad, adormecida y despolvada en el invierno, empezó á revivir ante la esperanza del ya próximo regreso del César. Un solemne recibimiento le aguardaba. Y había llegado la primavera y disipábase la nieve de los Montes Albanos al soplo de los vientos del Africa. Los céspedes de los jardines hallábanse cubiertos de violetas. Las plazas y el Campo de Marte veíanse llenos de gente que tomaba el sol, cuyo calor iba paulatinamente aumentando. A lo largo de la Via Apia, sitio habitual para excursiones en coche á las afueras de la ciudad, había empezado el movimiento de carros ricamente ornamentados. Se hacían paseos á los Montes Albanos. Las jóvenes, con el pretexto de ir á adorar á Juno en el Lanuvia, ó á Diana en Aricia, salían de sus casas é iban fuera de la ciudad en busca de aventuras, de reuniones ó otros placeres.

Un día Vinicio vió entre los carros de los caballeros uno espléndido; el de Crisotemis, precedido por dos mastines de Molosia. Iban rodeando á la hermosa grupos de jóvenes y también de ancianos senadores, cuya posición les había obligado á permanecer en la ciudad. La propia Crisotemis guiaba el carro, llevando las riendas de cuatro jacos de Córcega, y distribuyendo sonrisas en derredor y ligeros chasquidos con su látigo de oro. Al ver á Vinicio refrenó sus caballos, le hizo subir á su carro y le llevó á su casa, en donde hubo una fiesta que duró la noche entera. Allí bebió tanto el joven, que no supo cuándo le habían traído á su hogar. Recordaba, sin embargo, que al hacer Crisotemis mención de Ligia en su presencia, él se había sentido herido, y hallándose ya ebrio, había vaciado un vaso de Falerno en la cabeza de la amante de Petronio. Pero al día siguiente Crisotemis, quien, por lo visto, había olvidado muy pronto aquella ofensa, vino á visitarle y le llevó por segunda vez á la Via Apia. En seguida cenó en casa de Vinicio y le confesó que desde hacía tiempo la tenía hastiada, no solo Petronio, sino hasta su mismo leñador de laud; y que su corazón se hallaba libre. Durante una semana vióseles juntos; pero aquellas relaciones no prometían ser duraderas. Después del incidente del vaso de vino de Falerno, jamás volvió á pronunciarse entre ellos el nombre de Ligia; pero á Vinicio se le hacía imposible sustraerse al recuerdo de la joven. Asaltábale la idea de que sus azules ojos le estaban observando fijamente y sentíase aterrorizado. Y sufría, y no podía desprenderse de la convicción de que con cada una de sus acciones atonladrada estaba martirizando á Ligia, y esa misma convicción martirizábale á él también. A raíz de la primera escena de celos con Crisotemis, que ésta provocara por haber comprado Vinicio dos damiselas sirias, despidióse de brusca manera. Mas, no puso por ello término á su vida licenciosa, á la que parecía seguir entregándose tan solo por el despecho que le causaba el desvío de Ligia. Convencióse, por fin, de que el recuerdo de la joven no le abandonaba un instante; de que era ella la causa única de su febril actividad para el mal como para el bien; y de que nada había en el mundo que llenara su alma sino ella. El hastío y el cansancio se apoderaron entonces de su ánimo. El placer hizosele aborrecible y no le dejaba en el alma otra cosa que las amargas heces del remordimiento. Y se consideraba entonces como un hombre despreciable, sentimiento que, no obstante, leñábale de indecible asombro, pues anteriormente había conceptuado siempre

como bueno todo cuanto pudiera procurarle deleite ó bienestar. Por último, le abandonaron el albedrío y la confianza en sí mismo, y cayó en una especie de marasmo, del cual no pudieron arrancarlo ni siquiera las noticias de la llegada del César. Nada le impresionaba ya; y ni aun fué á visitar á Petronio, hasta que éste le mandó á su casa una invitación y una litera. Al ver á su tío, quien lo acogió con agrado, contestó de mala gana á sus preguntas; pero sus sentimientos y sus ideas, refrenados por tanto tiempo, estallaron al fin, brotando de sus labios un torrente de palabras. Una vez más contó á Petronio detalladamente la historia de sus pesquisas en busca de Ligia, de su vida entre los cristianos, de todo cuanto había visto y oído allí, de lo que había pasado por su cerebro y por su corazón; y finalmente confesó con amargura que se hallaba sumergido en un caos, en medio del cual comprendía que había perdido ya hasta el don de discernir y de juzgar. Nadie le atraía, nada le agradaba, y no sabía qué hacer, ni á qué dedicarse. Hallábase alternativamente dispuesto á honrar ó á perseguir á Cristo; comprendía la grandeza de sus enseñanzas; mas al propio tiempo le inspiraban repugnancia irresistible. Sentíase asimismo penetrado de que, aun cuando legase á ser suya Ligia, jamás podría haber en ello posesión completa: Cristo vendría también á compartirla. Finalmente, vivía como si no viviera: sin esperanza, sin mañana, sin expectativa alguna de felicidad. En derredor solo veía tinieblas, en medio de las cuales buscaba desorientado y á tientas una salida que se hallaba incapaz de encontrar. Mientras hablaba Vinicio, Petronio observaba su demudado rostro y sus manos, que al hablar extendía hácia adelante de una manera extraña, cual si pugnara por abrirse un camino por entre las sombras. Y permanecía meditabundo por espacio de algunos instantes. Luego levantóse de súbito, y acercándose á Vinicio, le tomó con los dedos algunos cabellos cercanos á la oreja, diciéndole: —Sabes que ya empiezan á verse canas en tus sienes? —Es muy posible—contestó Vinicio.—No me extrañaría hallarme antes de mucho con la cabeza toda blanca. Siguió un breve silencio. Petronio era hombre de sólido criterio, y más de una vez había meditado acerca del alma y de la vida del hombre. Pensaba que la vida en medio de aquella sociedad de que ambos formaban par-

te, no podía ser exteriormente feliz ó desgraciada; pero interiormente hallábase como en estado de anestesia. A la manera que un terremoto ó un rayo podía derribar un templo, el infortunio á su vez podía aniquilar la vida. Esta, empero, en sí misma, la informaban líneas sencillas y armoniosas, exentas de toda complicación. Pero de las palabras de Vinicio desprendíase algo más—algo, empuñecedor de este concepto,—y Petronio encontróse por primera vez delante de una serie de abstrusos problemas psicológicos que nadie había logrado resolver hasta entonces. Y era hombre de suficiente raciocinio para apreciar su importancia; pero aún con toda su habitual sagacidad, sentíase ahora incapaz de dar solución á las cuestiones propuestas. Así, pues, al cabo de un largo silencio, dijo, como para orillar la dificultad: —Esos deben de ser encantamientos. —Yo también lo he pensado,—contestó Vinicio.—Mas de una vez me ha parecido que tú y yo nos hallábamos bajo su influjo. —Si te dirigieras, por ejemplo, á los sacerdotes de Serapis? Entre ellos, como sucede siempre con los de su casta, existen embaucadores; pero los hay también que han llegado á descubrir secretos admirables. Esto lo dijo, empero, sin el menor asomo de convicción y con voz insegura, porque él mismo comprendía cuán vano y hasta ridículo debía parecer ese consejo en sus labios. Vinicio se pasó la mano por la frente, y dijo: —¡Encantamientos! Yo he conocido hechiceros que apelaban á poderes desconocidos y subterráneos, en su provecho personal, y los he visto asimismo emplear esas armas en perjuicio de sus enemigos; pero estos cristianos viven en la mayor pobreza, perdonan á sus malqueridos, predican la sumisión, la virtud y la misericordia; ¿cuál provecho podrían reportar de los encantamientos, y para qué habrían de recurrir á ellos? A Petronio contrariábale visiblemente haber de confesar que con toda su sutileza no podía contestar á esta pregunta. Y para disimular su contrariedad, dijo por contestar algo: —Es una secta nueva. —Y un momento después agregó: —¡Por la divina morada de Pafo, cómo acaba la vida todo eso! Admiras la bondad y la virtud de esos cristianos; mas yo te digo que los concepto malos gentes, porque son enemigos de la vida; son como las enfermedades y la muerte.

(Se continuará.)